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§ 61 Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt 

boende enligt socialtjänstlagen, reviderade 2025 

STK-2024-1411 
 
Sammanfattning 
Ärendet gäller ansvarsfördelning för styrdokumentet Riktlinjer för biståndsbedömning i 
ordinärt och särskilt boende enligt Socialtjänstlagen (SoL). Riktlinjerna beslutades av 
kommunfullmäktige 2016 (STK-2015-640). 
 
I samband med omorganisationen i Malmö stad 2017 beslutade kommunfullmäktige att ge 
ansvaret för riktlinjerna till hälsa-, vård- och omsorgsnämnden (Ny organisation i Malmö 
stad – Översyn av kommuncentrala styrdokument som berörs av 
organisationsförändringen (STK-2017-501)). Riktlinjerna rör även funktionsstödsnämndens 
ansvarsområde, och enligt beslutet från 2017 ska revidering ske i samråd med 
funktionsstödsnämnden. 
 
Under hösten 2024 har båda nämnderna inkommit med revideringar av riktlinjer för deras 
respektive verksamheter. Nämndernas föreslagna riktlinjer är i det närmaste likalydande, 
men skiljer sig åt i några punkter utifrån deras olika målgrupper. Dialogen gällande 
revideringen har resulterat i att funktionsstödsnämnden föreslår för kommunfullmäktige att 
ge nämnden rätt att anta egna riktlinjer för biståndsbedömning.  
 
Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige besluta 
 

1. Kommunfullmäktige ger funktionsstödsnämnden och hälsa-, vård- och 
omsorgsnämnden rätt att anta egna riktlinjer för biståndsbedömning enligt 
socialtjänstlagen. 
  

2. Kommunfullmäktige upphäver sitt beslut från 21 juni 2017 gällande ärende STK-
2017-501, om att till hälsa-, vård-och omsorgsnämnden tillskjuta ansvaret för 
Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt boende enligt 
Socialtjänstlagen (SoL) och att revidering görs i samråd med 
funktionsstödsnämnden. 
  

3. Kommunfullmäktige upphäver Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt 
boende och särskilt boende enligt Socialtjänstlagen (SoL), STK-2015-640.  

   

Beslutsgång 
Ordföranden Katrin Stjernfeldt Jammeh (S) yrkar bifall till kommunstyrelsens 
arbetsutskotts förslag till beslut.  
 
Anfal Mahdi (V) yrkar att följande läggs till i beslutet: 

• Kommunfullmäktige ger nämnderna i uppdrag att handling, städning och tvätt 
inom hälsa-, vård- och omsorgsförvaltningen och funktionsstödsförvaltningen 
ska utföras i egen regi istället för entreprenad och marknadslösningar. 
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Ordföranden ställer förslagen mot varandra och finner att kommunstyrelsen bifaller 
kommunstyrelsens arbetsutskotts förslag till beslut. 

Reservationer och särskilda yttranden 
Anders Skans (V) och Anfal Mahdi (V) reserverar sig mot beslutet och avser lämna in en 
skriftlig reservation, bilaga 17. 
 
Helena Nanne (M), Håkan Fäldt (M) och Anton Sauer (C) avser lämna in ett gemensamt 
särskilt yttrande, bilaga 18. 
 
Magnus Olsson (SD) och Anders Olin (SD) avser lämna in ett särskilt yttrande, bilaga 19. 
 

Beslutsunderlag 
• Förslag till beslut KSAU 250127 §36 med särskilt yttrande (M) Riktlinjer för 

biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt boende enligt socialtjänstlagen, 
reviderade 2025 

• G-Tjänsteskrivelse KSAU 250127 Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt 
boende och särskilt boende enligt socialtjänstlagen 

• Hälsa-, vård- och omsorgsnämnden beslut 240927 § 99 Reservation (V), Särskilt 
yttrande (M+C) och (SD) 

• Förslag till reviderade Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning enligt 
socialtjänstlagen (SoL) 

• Funktionsstödsnämnden beslut 241028 § 97 Reservation (V) och Särskilt yttrande 
(M+C). 

• Funktionsstödsnämndens riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning enligt 
socialtjänstlagen (SoL) 

• Presentation - Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning enligt 
socialtjänstlagen (SoL) 

• Beslut funktionsstödsnämnden 241216 §127 
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Bilaga 17        
            
        

Reservation 
 

 

32. Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt boende 
enligt socialtjänstlagen, reviderade 2025 
Vi är skeptiska till ett antal förändringar som vi uppfattar som olika typer av besparingar. 
Exempelvis den uppskattade servicen vi idag har med matleveranser från restauranger som 
kommer avvecklas samt de nya riktlinjerna om att flytta äldre till särskilt boende när hemtjänst 
blir för dyr. Vänsterpartiet ser givetvis positivt på att man vidtar nödvändiga åtgärder att få bort 
minutscheman samt att man utforskar nya områden inom digitalisering så som e-handel. Men 
verksamhetsförändringarna som bakats in i förslaget är mycket långtgående och borde testas och 
utvärderas innan de tas som riktlinjer för hela förvaltningen. Vi yrkade i hälsa-, vård- och 
omsorgsnämnden på att förslagen kunde ingå i ett projekt för att sedan kunna utvärderas. Vi ville 
också att pensionärsrådet skulle få tycka till om förändringarna. Detta ville inte majoriteten i 
nämnden. 

I funktionsstödsnämnden vill Vänsterpartiet att brukarorganisationer kopplade till Brukarrådet 
får yttra sig innan beslut i nämnden. Även om detta berör myndighetsutövning och verkställighet 
enligt SoL så är målgruppen ofta samförekommande inom LSS och LSS ledord om delaktighet 
och självbestämmande ska genomsyra all verksamhet inom förvaltningen. Så som Vänsterpartiet 
tolkar riktlinjerna riskerar de att tex lägga över ansvar från den gemensamma välfärden till 
marknaden genom ex inköp via e-handel, istället för att hemtjänstpersonal handlar åt den 
enskilde, vilket medför ökade kostnader för rättighetsbäraren men minskade kostnader för 
kommunen. Mer ansvar läggs på anhöriga och frivilligorganisationer innan bistånd föreslås 
beviljas. Vänsterpartiet ville alltså i nämnden att ärendet återremitterades för att inhämta 
synpunkter från Brukarrådets intresseorganisationer inför beslut i nämnden.  

Beslutet i detta ärende att respektive nämnd ges i uppdrag att ta sina egna riktlinjer ställer vi oss 
bakom, dock har vi i respektive nämnd ovanstående förslag på förändringar av besluten.  

Vi yrkade också på ett tilläggsbeslut att kommunfullmäktige ger nämnderna i uppdrag att 
handling, städning och tvätt inom hälsa-, vård- och omsorgsförvaltningen och 
funktionsstödsförvaltningen ska utföras i egen regi istället för entreprenad och 
marknadslösningar. 

När vårt tilläggsyrkande inte bifölls reserverar vi oss. 
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Kommunstyrelsen 20245-02-05 
 

Anders Skans 

Anfal Mahdi 

 

Med instämmande av 

Tobias Petersson 

Sadiye Altundal 
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Bilaga 18       
        
        

Särskilt yttrande 
 

Ärende 32. Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt 
boende enligt socialtjänstlagen, reviderade 2025 
 
Malmö förändras demografiskt. Vi kommer under de närmsta åren gå från att vara en ung stad till 
en stad med betydligt fler äldre. Detta ställer stora krav på omställning och förändring. Att 
verksamheten ska bedrivas framöver på samma sätt som i dag är en omöjlighet. Nuvarande 
verksamhet är inte tillräckligt rustad för framtiden. Det behövs förnyelse och förändring för ett 
bättre resursutnyttjande, effektivare kvalitetsarbete och ökad flexibilitet. 
 
De beslut som fattats, och som kommunfullmäktige föreslås fastställa, är en del i ett stort 
omställningsarbete. Moderaterna och Centerpartiet har genom nämndinitiativ, motion samt i 
budgetprocessen drivit frågor om diversifiering av arbetsuppgifter, ett effektivare kvalitetsarbete, 
och förutsättningar för ett gott och stödjande ledarskap. En stor utmaning handlar om att bättre 
ta tillvara medarbetarnas kompetens och därför måste arbetsuppgifterna renodlas och kunna 
utföras flexibelt med riktlinjer för biståndsbedömning som tillgodoser behovet av större 
lyhördhet för brukarnas behov och önskemål vid varje insats. 
 
Även om vi ställer oss bakom förslagen är dessa förändringar inte utan risk. Med de förändrade 
riktlinjerna för biståndsbedömning följer krav och förväntningar på att den enskildes situation i 
större utsträckning verkligen beaktas och att insatserna leder till ökad nöjdhet. Vi kommer att 
följa detta noga 
 
 
Kommunstyrelsen 2025-02-05 
 

Helena Nanne (M)                Håkan Fäldt (M)                Anton Sauer (C) 

Med instämmande av 

John Eklöf (M)                   Farishta Sulaiman (M)              Tony Rahm (M)  
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Bilaga 19       
            
    

Särskilt yttrande 
 

STK-2024-1411 Riktlinjer för biståndsbedömning i ordinärt boende och särskilt 
boende enligt socialtjänstlagen, reviderade 2025 
Riktlinjer för biståndsbedömning vid handläggning enligt socialtjänstlagen (SoL) är en vägledning 
för biståndshandläggare om vad som generellt bedöms vara skälig levnadsnivå och syftar till att 
skapa ett enhetligt synsätt och likvärdiga bedömningar inom ramen för socialtjänstlagen (SoL). 
Detta förslag kommer ge nämnden rätt att anta egna riktlinjer för biståndsbedömning. 

I september 2023 gav hälsa-, vård och omsorgsnämnden förvaltningen i uppdrag att se över 
riktlinjerna för biståndsbedömning med syfte att avskaffa att beviljade serviceinsatser omvandlas 
till tid. Hälsa-, vård- och omsorgsnämnden har tidigare gett förvaltningen andra uppdrag som 
tydliggjort behovet av att förändra modellen för biståndsbedömning av serviceinsatser. Det handlar 
bland annat om översyn av system och regler som medverkar till upplevelsen av minutscheman.  

Sverigedemokraterna ser positivt på att vi nu tar stegen framåt för att minska minutstyrningen. 
Olika verksamheter inom förvaltningen visar på god kompetens hos medarbetarna som möjliggör 
att de kan planera och styra utifrån behov och inte tid. Målet bör alltid vara att den kompetensen 
finns och att styrmedlet utifrån minuter inte ska användas. Nämnden måste använda resurserna på 
ett effektivare sätt för att inte minst mäkta med de utmaningarna som väntas, sett till 
befolkningsprognosen. Förändringarna betydelsefulla, inte minst för de med omfattande insatser 
inom ordinärt boende och serviceinsatser. Detta förslag kommer ge nämnden rätt att anta egna 
riktlinjer för biståndsbedömning. 

Vi vill betona att kostnadsaspekten ska beaktas i förhållande till att kunna garantera en skälig 
levnadsnivå i hemmet. Även detta ser vi att nämnden måste följa noggrant för att utvärdera 
konsekvenserna av förändringarna. 

 

 

Kommunstyrelsen 2025-02-05 
 

Magnus Olsson  

Anders Olin 

 

Med instämmande av 

Rickard Åhman Persson 

Anders Pripp 
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